

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante... 1,50 pesetas al mes... En los demás puntos... Faera de España... Pago adelantado... Número suelto...

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la Federación y Administración, Cid, 8, segundo. No se devuelven los originales... Todas las reclamaciones y correspondencia al Proprietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

La Unión Democrática

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO PROGRESISTA DE LA PROVINCIA

REDACCIÓN:

8, Cid, 8, (piso segundo)

ADMINISTRACIÓN:

8, Cid, 8, (piso segundo)

Número suelto, 10 céntimos

Anuncios y comunicados

Se insertarán a precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado

Número atrasado, 25 céntimos

ALMACEN DE PAÑOS

DE

JUAN PALAZON

Calle de Muñoz 7, (antes de las Almas)

En este almacén se han recibido todas las novedades para la temporada de invierno, tanto inglesas y francesas como de las principales fábricas del país, lo que se participa a su numerosa clientela y al público en general.

También se han recibido las muy acreditadas capas hechas, que nadie puede competir con esta casa, desde el precio de 25, 30, 35, 40 y 45 hasta 70 pesetas, que es lo mejor que se puede fabricar en paño, así como también en novedad en los embosos y confección.

Nota importante.—Se advierte al público, para que no sea sorprendido, que este establecimiento no tiene ninguna sucursal.

Castelar

El jefe del posibilismo ha dado un nuevo paso de avance en la desenfrenada marcha política que hace tiempo ha emprendido, buscando en el campo de la monarquía satisfacción a su temperamento e inclinaciones y curación al miedo que siente por los frutos de su palabra.

Cuando parecía ya borrado el mal efecto que en la opinión republicana causó la célebre tra e apenas me llamo Pedro, un nuevo acto realizado por el Sr. Castelar ha venido a echar por tierra las esperanzas de los más optimistas, y de los que hacían desesperados esfuerzos por dar una interpretación digna y consecuente a las últimas palabras pronunciadas por el señor Castelar.

Ya no caben dudas ni interpretaciones: Castelar ha brindado por la Reina Regente.

De esto a dar el famoso viva que abrió al Sr. Martos las puertas de la monarquía no hay más que un paso.

La Sátira, periódico que se publica en Madrid, dedica al ex tribuno del pueblo el siguiente artículo:

LOS GRANDES APÓSTATAS

CASTELAR

No hay que dudarlo. Existen vínculos de parentesco entre los hombres y las ideas; y eso hasta el punto de que siempre que las ideas llevan marcado el sello de la individualidad que les diera forma el parentesco se hace tan íntimo, como el que une en la vida de las especies al padre con el hijo, al generador con el generado. Es lógica de la creación subsistente en todos los tiempos. Hablamos de un hombre que al decir de sus fanáticos, pasará a la historia en el concepto puramente oratorio, y acaso como el más grande orador del mundo, —aseveración de la cual parece probable no estará convencido sino el mismo interesado.—y ahí están todos los discursos que desde el año 74 hasta la fecha lleva pronunciados el Sr. Castelar, gerrulos, trabajadísimo de dicción, inflados de viento, reveladores de la de-

cadencia que, como una lepra, comienza a apoderarse de aquella hermosa revelación del 54, de aquel gran prestigio de las Constituyentes del 69; ahí están diciendo a gritos, que el hombre que ha pronunciado esos discursos vive ya y con mucho, a gran distancia de sus años mozos, y que feliz con la posesión de un bienestar material, que puede ser objetivo supremo de la cháchara del mercader con el cliente, pero que le está interdicto al pensador, al orador y al artista, como gravísimo pecado, apóstata de sus antiguas doctrinas, reniega de sus camaradas de pelea, mancha su propia historia, y no se retira al campo, al igual de un buen burgués fatigado de la brega, para gozar del fruto de sus maquinaciones o de sus trabajos, porque los desposorios con la gloria suelen ser eternos, y porque después de todo, y en el gran sentido de una verdadera crítica positivista, Castelar hace tiempo que se ha retirado a la vida privada.

Ocupa en todas las legislaturas un banco de la Cámara, pero como podría ocupar un pedazo de terreno en medio del desierto. No es posible que se haga oír de nadie. Las caravanas pasan y pasan sin detenerse, y angustia pensar lo triste que va a ser la muerte de aquel pobre ser abandonado.

Fué la palabra de Castelar en los años anteriores al motin del 68, lluvia de fuego que cayera sobre la cabeza de gobiernos, desalentadamente doctrinarios. Pudo entonces presentarse como el soberano dictador de la expresión y de la frase. Pudo también hacerse amar de las much dumbres. Les prometía la devolución de sus derechos de detenidos, la dignificación de su condición de hombres, el grande é improrrogable derecho a la vida, que es algo más categórico ciertamente que lo que muchos expresan con la frase algo vaga de sentido, de derecho al trabajo. Fué arrogante en nombre de la humanidad, y pudo tener el derecho de interrogar bruscamente a Dios y tratar de corregir su obra levantando al pueblo desde su condición de bestia, a la de ser completamente humano. Prometió hacer de los miserables una simpática aristocracia. ¡Ah, sí! Es mucho lo que el pueblo lleva sufrido: sonda en India; ilota en España; esclavo en Roma; siervo, juglar, pechero durante la noche de once siglos que forman la Edad Media; plebeyo, trabajador, bracero en los modernos tiempos, tenía que llegar el día en que le fuera permitido gozar de todo el aire y toda la luz del espacio, y de los placeres todos de la tierra, siquiera por que habiendo padecido mucho, tiene derecho también a gozar mucho.

Castelar fué el caballero del Ideal. Improvisaba una tribuna en cualquier sitio, y parecía abrasado de amor por la Humanidad. Nerón la desaba de una sola cabeza para cortarla de un golpe, y Castelar la hubiera deseado también monocéfala, pero para acariciarla toda, de un solo beso y de una vez para siempre, ¡enamorado grandiosol... ¡Pudo

ser el hombre bendito de las escrituras, el Mesías anunciado por todos los profetas! Ha preferido ser el Amnón semítico, petrificado en su soberbia, grotesco como un ídolo del Oriente asiático. Ni inspira veneración ni merece el culto. Ha traicionado la causa de la humanidad, y ésta lo castiga volviéndole la espalda.»

La cuestión marroquí

La Independencia Belga, periódico de Bruselas, ha publicado sobre este interesante asunto, puesto hoy sobre el tapete, un luminoso artículo que creemos verán con gusto nuestros lectores. Su autor se firma Aguilar y por los datos que expone y los juicios que emite, parece que conoce la situación de aquel país bastante más profundamente que la generalidad de los españoles que aspiran a conquistarle. Dice así el articulista:

«Pocos países hay menos conocidos de los europeos, en general, y de los españoles en particular, como el país de Marruecos, vasto territorio que se extiende desde las márgenes del Muluya, cerca de la frontera de Orán al Océano Atlántico; desde el Estrecho de Gibraltar al desierto de Sahara, y desde los confines del Figuig al río Draah. Sus poblaciones son como otros tantos islotes perdidos en las vastas regiones habitadas por tribus que viven casi independientes y en continua insurrección contra la autoridad de su respectivo sherrif.

Mientras en los grandes centros de población se encuentra el elemento moro, descendiente de aquéllos que después de llevar a cabo la conquista del África septentrional pararon a España en la Edad Media; mientras en medio de aquéllos moros se encuentran numerosas colonias de judíos que ocultan su riqueza para no ser víctimas de la arbitrariedad de los sherrifes, en el campo viven las kábilas y algunas tribus de berberiscos entregados a la cultura del terreno y arrastrando una existencia de las más miserables; solo aquéllos que se han establecido en las márgenes de algún riachuelo, ó en los oasis que más se distinguen por su fertilidad, gozan de un bienestar relativo.

Más léjos pueden encontrarse numerosas tribus de beduinos, raza dedicada exclusivamente a la guerra y cuyas costumbres feroces no admiten término de comparación.

No hay quien les aventaje en la puntería de sus espingardas, ni quien mejor monte a caballo, viviendo de la razzia y de la rapiña, hoy se le ve en una provincia y mañana en otra; llevan por delante sus ganados y las riquezas que atesoran en los aduares en que viven; recorren distancias casi increíbles, y lo mismo acampan en territorio marroquí cuando intentan llevar a cabo algún golpe de mano en el sud oranés, como se acojén a la protección de las últimas avanzadas del ejército francés cuando el sultan, al frente de algunos

centenares de moros de rey, se lanza a perseguirlos para hacerse pagar los tributos ó para castigar sus desmanes.

En pleno siglo XIX vive Marruecos la vida propia de los Estados más metaños. La civilización no ha penetrado allí y es muy difícil que penetre.

La soberanía del sultan es más bien nominal que afectiva, y los cadíes que son sus representantes en las provincias, invocan su nombre cuando les conviene invocarlo para realizar sus fines particulares ó en el caso de querer cohonestar los excesos que cometen, como no los cometiera el más refinado de los sátrapas.

Para hacerse respetar y obedecer cuentan con el auxilio de algunas bandas de moros de rey, que desempeñan indistintamente las funciones del soldado y las que debieran encomendarse a la policía.

Solo el sherrif dispone de cuerpos algo mejor disciplinados, que le siguen en sus viajes.

Estas tropas, organizadas por algunos aventureros europeos, se componen de los elementos más débiles de las poblaciones del campo, entre los que es fácil formar un excelente cuerpo de tropas irregulares, guerrilleros fanáticos é infatigables, siempre dispuestos a morir en la fragosidad de sus montañas defendiendo al Moghréb contra la invasión de los rumies, a quienes odian de una manera profunda.

El resorte más poderoso para hacer que se mueva aqúel pueblo de árabes y de moros, es su fanatismo, que tan pronto toma carácter patriótico como religioso, y que sirve de lazo de unión entre el moro de las ciudades entregado a la industria y a las artes, el kábilá, dedicado al cultivo en los campos y valles; el pirata que busca un abrigo en las costas del Riff, el berberisco que recorre las estepas inmensas del Sud, y el beduino que vive errante allá en la parte opuesta del Atlas.

Ni uno solo dejaría de corresponder al llamamiento de los fakires y de los marabuts, si creyeran que la patria se hallaba amenazada por el europeo.

De entre todos los pueblos de Europa distinguen aquéllas razas al castellano que los arrojó de España; y es a este pueblo a quien consideran como al enemigo tradicional; en su memoria se conserva vivo el recuerdo de que hace treinta años los rumies de España pusieron en peligro la independencia del Moghréb, apoderándose de Tetuín, la ciudad santa, la elegida por el profeta para residencia de sus descendientes.

Si bien es verdad que puede llevarse a cabo una invasión en Marruecos, como lo demostró España en la victoriosa campaña de 1859-60 con el auxilio de 20 ó 30 mil hombres, también lo es que ninguno de los que conocen los países árabes del Africa septentrional vacilaría en asegurar que cien mil soldados luchando incansablemente por espacio de diez años, y el empleo de algunos centenares de millones, no habrían de bastar para establecer una dominación sólida

en las vertientes del Atlas, aun suponiendo que no se hubiese de luchar con otros enemigos que con los naturales del país, en el que la civilización ha hecho menos progresos que en Turquía y Trípoli.

No hay en Marruecos vías de comunicación; la población se encuentra dispersada, y todo, hasta el mismo clima había de contribuir á que la conquista fuera una de las obras más difíciles que pudieran imaginarse.

Y no es que Marruecos carezca de recursos naturales; se encuentran allí bosques frondosos, valles fertilísimos, ríos bastante caudalosos para fertilizar las tierras por donde corren, minas en el Atlas y en el litoral; pero la administración oriental, despótica, apática y corrompida, no permite que se exploten aquéllas riquezas que el suelo ofrece con superabundancia. Y no lo permite, porque cegada por el fanatismo cree que los europeos llevarían á cabo una invasión el día en que abriera sus puertas al comercio y dejara entrar los capitales que le ofrecen las naciones que solicitan tratados desde hace más de 30 años.

Hasta para conseguir que se consintiera en aceptar el régimen de la protección consular para el comercio extranjero y sus agentes ó intermediarios indígenas, fué necesaria la presión de varias potencias europeas, y solo por este medio pudo conseguirse que el *sherif* enviara en 1880 á su ministro Sidi-Mohamed Vargas á la conferencia celebrada en Madrid bajo la presidencia de D. Antonio Cánovas del Castillo, y en la cual se acordó la forma á que habían de ajustarse las relaciones de Europa con Marruecos.

Fué necesario realizar los mayores prodigios de perseverancia para obtener el tratado de comercio de Inglaterra y el de España; y las convenciones celebradas con Francia, Alemania, Italia y los Estados Unidos, costaron mucho tiempo y gran suma de paciencia.

Los soberanos de Marruecos se distinguen en el arte de la resistencia pasiva y en el sistema de las dilaciones, lo cual constituye su fuerza, por lo mismo que dificulta la acción de la diplomacia europea; y, aun han puesto en práctica otro medio que les produce los mejores resultados. Consiste en cambiar frecuentemente la residencia de la corte: así se ve que el emperador se traslada de Fez á Mequinez, y de allí á Marruecos y aun á veces se establece en puntos situados más al Sud del territorio moghrebino.

Aquel género de vida ha obligado á los *sherifs* á designar á Tánger como residencia oficial del cuerpo diplomático, y los representantes extranjeros se ven en la necesidad de emprender viajes penosos cada vez que han de llevar á la resolución del emperador un asunto importante.

Marruecos ha podido oponer á las influencias europeas una resistencia más viva que los demás países del Africa septentrional, porque Tánger, capital diplomática de Marruecos, se ha convertido en el centro en donde se agitan las rivalidades de todas las cancillerías, como sucede en las márgenes del Bósforo.

Francia, por la posición que ocupa en Argelia, y por el empeño en marcar de una manera definitiva sus fronteras por el lado del Mulaya y por la parte del Figuig, y por la influencia religiosa que ejerce su protegido el *sherif* de Wazan, se halla en situación especial cerca del gobierno del sultan, y ha sido por esto por lo que sus ministros residentes en Tánger vienen esforzándose desde

hace cuatro años en calmar las inquietudes de España, afectando obrar de acuerdo con esta nación siempre que se han suscitado cuestiones capaces de provocar rivalidades entre ella y Muley Hassan.

España está frente á Marruecos en situación especial. Ha conservado sobre las costas mediterráneas de este imperio puntos escalonados en el Estrecho hasta las islas Chafarinas, no lejos de la desembocadura del Mulaya. Aparte de Melilla y Ceuta, que tienen límites bastante extendidos, las otras posesiones españolas en Gomera y Chafarinas ofrecen escasa importancia militar y comercial.

Estas estaciones fueron la base de las operaciones del general O'Donnell cuando en 1859 realizó la expedición á Africa, y que no tuvo otro resultado que un tratado cuyo cumplimiento eludió Marruecos en su mayor parte. Antes y después de esta expedición, los españoles no han dejado de considerar á Marruecos como presa apetecible cuando sus recursos navales militares y financieros les permita realizar en Africa las aspiraciones nacionales. Sus escritores, sus hombres de Estado más ilustres, lo mismo que sus militares, opinan que toda potencia que alcance influjo considerable sobre Marruecos deprime los intereses de España y atenta á sus esperanzas.

El Atlas es la frontera natural de la España del porvenir cuando haya hecho del estrecho de Gibraltar un territorio antillano, y ningún gobierno podrá en Madrid resistir á la explosión de entusiasmo que provocará entre los españoles la idea de que los ministros tolerarán una intervención extranjera en Marruecos.

La unidad ibérica no ofrece para los españoles tantos atractivos como la idea de restablecer en el Africa septentrional y occidental el imperio de las colonias que perdieron en las dos Américas.

Estos sentimientos explican su prevención contra Francia é Inglaterra, y dan la clave de las impresiones contradictorias producidas en España por la actitud adoptada hace ocho días por el Sr. Sagasta.

No hay que engañarse; los partidos españoles no difieren en este momento más que sobre la oportunidad de afirmar sólidamente las aspiraciones del país. Aun los que más censuran la precipitación de los aprestos del general Cassola y la impetuosa del Sr. Moret, no manifiestan tales reservas, sino porque temen que esta premura no sea oportuna aun, y les cierre para lo sucesivo los medios de realizar sus planes.

De todas maneras, lo que la mayoría de los españoles teme en este momento, es que la muerte del sultan sirva de pretexto á intervenciones europeas antes de que su propia intervención en Marruecos pudiera ser definitiva é incontestable.

El Jurado

No vamos á escribir un artículo concienzudo sobre el Jurado. Escritores de valía lo han hecho ya, y sería pretensión ridícula en nosotros igualarles. Vamos tan solo á decir algo acerca de la implantación en nuestra patria de esa mejora, ya que el tema es de actualidad por estar discutiéndose en el Ateneo.

Pende, la suerte próspera ó adversa de una sociedad, de la buena administración de justicia, supuestas leyes conformes á la recta razón, de la organización de los tribunales y del nombramiento de los magistrados.

Dad el derecho de juzgar sobre la vida, el honor y la fortuna de los ciudadanos á un hombre solo: la amistad, el odio, la antipatía, la simpatía, los sentimientos políticos, la envidia, el cálculo, la pereza, el miedo, el interés y cuantas pasiones buenas y malas hierven en el corazón humano, tienen que amontonarse sobre la justicia, atropellar á ésta y hacerla tardia, costosa, insegura, poco ejemplar, menos edificante y beneficiosa. Nada importa que ese hombre tenga sobre sí otros hombres, encargados de enmendar lo malo que haya podido hacer: él ha instruido el proceso ó expediente, sino á su antojo, á su gusto; él ha dirigido las pruebas, ha dictado diligencias dilatorias ó improcedentes, ha acumulado documentos y datos que pueden ser inconducentes, ha actuado, ha formado su juicio; y entre ese cúmulo de diligencias, de actuaciones y de pensamientos ha podido confundirse, ofuscarse, producir la oscuridad donde todo debía ser luz, la dilación donde todo debía ser brevedad, para que en definitiva prevalezca el error ó la iniquidad, la mentira ó el crimen. La condenación de los tribunales impersonales surge de esto como la consecuencia más natural y lógica del mundo.

Comprendiéndolo así, el Sr. Alonso y Martínez creó el juicio oral y público que se parece bastante al jurado que pedimos los demócratas, pero que no es esto precisamente y que tiene bastantes deficiencias.

Estatuid el jurado para toda clase de delitos y para una gran parte de negocios, que hoy producen pleitos interminables y ruinosos á las familias; la imparcialidad, la carencia de recomendaciones, la serenidad, el alejamiento de intrigas, la brevedad, decía uno de los elocuentes oradores, que han tomado parte en las conferencias científicas de nuestro Ateneo, unidos á la más grande publicidad, todo ello hace que la luz brote lógica, natural y necesariamente, que el juicio se forme con rectitud y que la justicia se haga de una manera segura, rápida y nada costosa. Hé ahí la necesidad, la conveniencia y la justicia del jurado.

Nosotros no cuestionamos ni queremos cuestionar sin la excelencia de nuestros jueces, sobre su sabiduría, presupuesta en los títulos universitarios que les llevan al templo de Temis, sobre su serenidad, su aplomo, su conciencia, etc.; serán buenos, pruebas tenemos de su rectitud y elevado criterio en las diversas causas que por delitos de imprenta hemos sufrido; todo nos complacemos en reconocerlo así; pero son hombres y hombres temibles por las extraordinarias funciones que les están encomendadas, y nosotros queremos que esas funciones se repartan, que no asusten más que al malvado, que se ejerzan á tiempo y con seguro y lógico resultado, lo cual no nos dan ni pueden darnos esos hombres respetables, porque el mal está en las instituciones, está en lo que se dice *organización defectuosa de la justicia*, que se tiende ahora mismo á corregir, porque el Jurado será muy pronto un hecho en nuestro país.

(Se concluirá.)

Revista semanal de conocimientos útiles

Caribdis y Scila.—Los antiguos no eran exigentes en geología.

Así, cuando las conmociones volcánicas hacían surgir un peñasco en medio de las aguas ó creaban un remolino

donde antes no habían visto más que apacibles corrientes, los adivinos, los augures y los arúspices no se paraban en dar la explicación geodésica de aquél fenómeno de la naturaleza, é inventaban la fábula más ingeniosa. Confesemos que bajo este concepto, si sus explicaciones carecían de exactitud, no pecaban en cambio de falta de fantasía.

Una mañana un gran peñón se destacó del seno de las aguas en la costa de Italia y los pescadores de la orilla opuesta en Sicilia vieron con estupor que se había turbado la inocencia de las almas en el estrecho de Messina. En la suave playa donde la vispera los pescadores habían amarrado sus barcas, se elevaba una terrible peña contra la cual venían á estrellarse con gran estrépito las furiosas olas. En frente del sitio en donde los sicilianos pasaban su *far niente* con toda tranquilidad, un abismo amenazaba tragarse á las audaces embarcaciones que se acercaran. El pavor se dejó sentir en las dos riberas del estrecho; la ignorancia se asustó y el oráculo habló, diciendo:

El nuevo y siniestro peñón no es otra cosa que la ninfa Scila petrificada, porque su imprudente amor por Glauco ha excitado la venganza de la mágica Circe. No extrañemos que los celos, terrible pasión que llena de hiel el alma de una simple mortal, haga prodigios cuando se posesiona del corazón de la hija del sol, esa hada encantadora que conoce todos los secretos de la metempsicosis. Tal es el origen legendario del peñón de Scila.

Merced á la imaginación, vamos á saber también el del peñón de Caribdis.

Una pobre mujer vivía en las costas de Sicilia recogiendo las ramas de tamarindo que cruzaban á lo largo de una de las orillas, cuando una vez la vió el centurión campestre llevándose un haz de leña seca, mientras desaparecía una res del rico rebaño del poderoso Hércules. ¿Quién había podido llevarse la res si no la misma mujer que recogió algunas ramas de tamarindo? Así al menos lo entendieron los antiguos, que arrojaron al mar á la desdichada y al día siguiente los augures del pueblo anunciaban que Caribdis, la ladrona, había sido herida por Júpiter y transformada por el padre de los dioses en un abismo espantoso. La ignorancia se dió por satisfecha, pero la ingeniosa explicación no impidió que un buen número de navegantes con sus barcas fueran presa del abismo ó se estrellaran contra el peñón de Scila.

El estrecho de Messina llegó á ser desde entonces tan difícil, que los más afortunados navegantes no podían sustraerse á la fuerza de la corriente, que los arrastraba á chocar contra el peñón para sepultarse en el abismo de Caribdis. De aquí se originó el conocido proverbio: *Caer entre Scila y Caribdis.*

Pero como tantos otros, este axioma de la sabiduría de los pueblos se desvaneció, merced á una nueva conmoción volcánica del Etna y al progreso de la ciencia náutica. En la actualidad la entrada del golfo de Messina, cuando se llega de Nápoles es una de las más grandiosas vistas del Mediterráneo. La boca submarina del volcán siciliano que rechazaba fatalmente á los buques sobre las bocas de Scila ó que los devoraba en su torbellino, ha desaparecido. El siniestro y temido promontorio es lo único que continúa intacto, pero á pesar de su horrible aspecto, los buques de vapor no temen el aproximarse para ver de cerca el fortín y las exiguas casas que se han construido en su cima, y á las que no se puede llegar sino subiendo una escalera abierta en el peñón.

Alpié del peñón hay una aldea de 2.000 pescadores, cuyas redes aprisionan con frecuencia los peces más apetitosos que tanto abundan á lo largo de aquellas escarpadas riberas. Los ociosos del país pasan delisiosamente su *far niente* debajo de los olivos, las higueras y los naranjos, hasta que los frutos de estos árboles maduros por el ardiente sol de Italia, les caen, por decirlo así, en la mano.

Finalmente las aguas, abundantes en pescas del estrecho, y la fertilidad de la costa, hacen la riqueza de la región Scila, nombre, que, como nos lo demuestran los modernos navegantes, no despiertan el terror que, gracias á la leyenda, existía en los antiguos tiempos.

Jules Simón en Sevilla

En la noche del viernes llegó á Sevilla este ilustre hombre público, que es una de los republicanos de más importancia de la nación francesa.

Mr. Jules Simón, que es ferriente admirador de nuestros pintores místicos, visitó el museo de pinturas, y los cuadros de Murillo y Zurbarán dicen que le encantaron. Después pasó á la Catedral cuyas dependencias, así como el célebre minarete, examinó detenidamente. El *San Antonio* existente en una de las capillas, excitó vivamente su atención.

Don Tomás de la Calzada y varios de sus amigos organizaron un banquete en honor del ilustre viajero, que se dió en la fonda de Madrid.

En el brindis pronunciado por monsieur Simón, hizo una calurosa defensa de los principios democráticos y de la república, que elevan la personalidad humana; defendió la gran revolución que proclamó esos principios y que fué con sus iniciadores víctima del terror; porque el terror no se cebó en los enemigos de la república, sino en sus defensores.

Afirmó enérgicamente las ideas conservadoras y condenó la tiranía revolucionaria tan odiosa como la de los reyes.

EXTRANJERO

Telegramas de nuestro servicio especial

Paris 18 (5:15 t.)—4 por 100 exterior español, 67:50.

Viena 18.—El gobierno de San Petersburgo ha enviado á la frontera austriaca un grueso de ejército de 45.000 hombres con objeto de reforzar las guarniciones de las plazas rusas fronterizas. En esta capital ha causado muy mal efecto tal disposición, pues existe la general creencia de que éste es un grave sintoma para la paz europea. Austria imitando el ejemplo y para prevenirse de cualquier futura contingencia, enviará en breve otro cuerpo de tropas á la frontera.

Paris 18.—Noticias recibidas en Londres, dicen que el motín anarquista obrero que anteaer se verificó en Trafalgar Square, fué organizado por el elemento dinamitero. Se teme se reproduzcan las manifestaciones de ayer con caracteres más graves.

Berlin 18.—En esta capital circula el rumor de que el decreto sobre certificados de origen con el gobierno español, no se promulgará por ahora.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

¡Buenas Noches! da cuenta de haber visto toda clase de relaciones con *El Graduador*, á consecuencia del artículo de este *Terminemos*.

La Gaceta publica una real orden dis-

poniendo la clausura de las fábricas de vinos artificiales que no reúnan las condiciones que exige la orden de 13 de febrero de 1886. Que se castigue á los dueños de tales fábricas y á cuantos adulteren ó falsifiquen con sustancias nocivas.

Nuestro distinguido correligionario D. Mariano Lasasa vocal del comité provincial de Huesca, nos ha escrito una afectuosísima carta, felicitándonos por nuestra campaña en favor de los ideales republicanos, que agradecemos en lo mucho que vale.

El Sr. Lasasa, que ha permanecido una temporada en esta ciudad, salió ayer tarde en el correo para Madrid.

En Sevilla toma alarmantes proporciones la epidemia variolosa, porque según dice *El Baluarte*, nada se hace para atajar el mal.

La eminente escritora D.^a Rosario de Acuña, tiene casi terminado un libro, cuya publicación no se hará esperar.

Están de enhorabuena los amantes de la buena literatura.

Ha fallecido en esta capital nuestro particular amigo D. Tomás Mingot Plana, padre político del conocido tipógrafo D. Antonio Reus, á quien damos el pésame y á su familia, por tan sensible pérdida.

El Liberal envía á la escuela á *El Graduador*, porque dice que desconoce la manera de tratar las cuestiones, como lo demostró en su editorial *Terminemos*.

Sin comentarios.

A causa del mal tiempo, suspendió anteayer su salida para Palma el vapor correo de las Baleares que hasta ayer tarde quedaba en nuestro puerto esperando ocasión de hacerse á la mar.

En la mañana del lunes fué puesto en libertad por haber extinguido la condena de dos meses y un día de arresto mayor, el director de la *Revista de Tribunales* D. Francisco de P. Rodríguez.

Lo celebramos. Aun queda en la cárcel nuestro querido amigo y compañero D. Felipe Salas Arriolas, á quien el fiscal no quiere admitirle fianza.

Quiera el cielo que sea pronto un hecho lo de la amnistía.

GACETILLAS

Noticias teatrales.—En el mixto de ayer llegó á ésta el Sr. Cereceda, comenzando seguidamente los ensayos de orquesta de la preciosa obra *Rip-Rip*, con que empezará sus tareas el próximo sábado la compañía lírico-dramática dirigida por el mismo, la cual ha debido llegar esta mañana.

Los trabajos de decorado de las reformas introducidas en nuestro elegante coliseo, están para terminarse, y no cabe duda que ellas merecerán el aplauso del público, pues el nuevo empresario señor Altolaquíre ha sabido llenar las necesidades que se sentían en aquél, colocándolo á la altura de los primeros teatros de provincias, por lo que le felicitamos.

Reclamos

BODEGAS DE BONAN.
Exquisito vino de mesa puro y sin mezcla alguna, analizado por el labora-

torio químico de esta ciudad y garantido por los señores doctores Aguiló y Gadea.

Sitio de venta en casa de D. Juan Fernández, antigua tienda Ansaldo, á 60 cts. botella, devolviendo el casco.

Para la inmensa variedad de artículos que se expenden en este acreditado establecimiento, nos referimos al anuncio de la cuarta plana.

Como especialidad, anotamos los siguientes géneros que se reciben frescos semanalmente:

Los mejores garbanzos de Fuente-Sauco de la nueva cosecha, á los precios de 11, 12, 14, 16 y 18 ptas., el tan acreditado salchichón Vich, de Torra y Sanz, el de Lyon y Arles, las galletas y bizcochos Viñas á precios de fábrica, cafés tostados y molidos de Puerto Rico, moka y caracolillo, leche condensada á 4 y 12 rs. bote, harina lacteada de Nestlé, los chocolates elaborados á brazo en esta casa; se hacen tareas por encargo. Los únicos aceites refinados del país y de Niza; se facilitan muestras y precios.

ACOMPRAR.

Acaba de recibirse el mejor garbanzo que se ha cosechado este año en Fuente-Sauco, tanto por su finura como por el tamaño; y se expenden á 11, 12, 14, 16 y 17 pesetas. La reina de las mantecas de vaca, ó sea la tan celebrada de Dinamarca que se detalla á 20 reales kilo. La de Gijón legítima á 14 rs. id. El queso legítimo de Holanda á 11 rs. kilo y 17 reales pieza. Los excelentes chorizos de mis fábricas en Candelario á 10 reales docena. El mejor salchichón de Vich y de Avilés á 26 rs. kilo.

También ofrecemos al público variedad en aceitunas, conservas de todas clases licores de marcas acreditadas y el tan celebrado Champagne del Baral-do, Gladiateur.

En la acreditada salchichería extremeña, Princesa, 19. Los choriceros extremeños.

GRAN BAZAR UNIVERSAL

de ropas hechas y á medida

REPRESENTADO POR

DON JUAN RUIZ DE LOS RIOS

El representante de este nuevo establecimiento, tiene el honor de ofrecer á este ilustrado público un abundante y extensísimo surtido de la más alta novedad en el ramo de pañería, procedentes de las mejores fábricas nacionales y extranjeras, á precios realmente baratísimos.

Los consumidores que se dignen honrar con su presencia esta casa, encontrarán pantalones confeccionados á seis pesetas; trajes á 20; capas á 25 y pariesús á 25 pesetas. Desde los precios mencionados en adelante, pueden comprar en la plaza de la Constitución, número 13.

do, 33.
No confundirse.—Pórtico de Ansaldo.
periores y precios equitativos.
cares, encontrará el público clases su-
mente en chocolates, cafés, thé y azú-
En los demás artículos y especial-
á 2 1/2 pesetas
La legítima manteca dinamarquesa
suelta á 5 pesetas kilo; latas de 12 kilo
pesetas arroba.
Acete superior sin adulteración á 15
de 5 1/2 y 6 pesetas arroba.
que vendemos á los reducidos precios
de Valencia sin mezcla de extranjeros,
Los verdaderos arroces de la Ribera
y 16 pesetas arroba
mos á los limitados precios de 14, 15
garbanzos de Fuente-Sauco de la nue-
Acabamos de recibir los legítimos
Portico Ansaldo, 3.—Alicante

ZARAGOZA HERMANOS
FIJARSE BIEN

Calenturas

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las píldoras febrífugo infalibles de Fernández. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten

por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa, 4 y Sacramento, 2, y las principales boticas de España. Alicante, Soler y todas las principales boticas.

Traslado

Por mejora de local, se ha trasladado el Colegio La Juventud que dirige nuestro amigo D. Francisco Forner, á la calle Mayor, número 65.

TIENDA DE CURTIDOS

DE

Tomás Navarro Moró

ALICANTE

El dueño de este acreditado establecimiento, participa á su numerosa clientela que cuenta con un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros, para toda clase de trabajos en los ramos de zapatería y guarnicioneros.

Plaza de la Constitución núm. 14 y 15.

MAQUINAS PARA COSER
SINGER



SUCURSAL EN ALICANTE: 5, Muñoz 5

SUCURSAL EN ALICANTE: 5, Muñoz 5

SUCURSAL EN ALICANTE

5—MUNOZ—5

El ÚNICO fabricante que por sus legítimas máquinas ha obtenido en la exposición de Amsterdam la más alta recompensa, el

DIPLOMA DE HONOR

Última hora

Telegramas

Madrid 18 (5:45 t.)

Bolsin.—Madrid, —Contado, 66:40.
—Fin mes, 66:40.—Próximo, 66:00.—
Exterior, 68:00.—Amortizable, 82:95.
—Cubas, 96:50.—Banco de España,
415:00.—Operaciones.—Barcelona—
Interior, 66:37.—Exterior, 67:95.

Madrid 18 (11:50 n.)

En los círculos demócratas se comenta desfavorablemente el que el señor Sagasta haya determinado terminar por decreto la actual legislación.

Madrid 18 (10:40 n.)

El sábado próximo se reunirá la junta directiva del casino reformista, con objeto de oír á los Sres. López Domínguez y Romeo Robledo, convocándose para ello á junta general. El Sr. Romeo expondrá sus impresiones políticas, y al propio tiempo la línea de conducta que el partido ha de seguir.

Madrid 18 (11:47 t.)

Mañana á las siete de la misma llegará á Madrid, El Sr. Cánovas.

A última hora ha circulado el rumor de que un conocido empresario de toros, se ha fugado con un pasivo de cinco millones.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
DE VICENTE BOTELLA

Ángeles, 14.

SECCION DE ANUNCIOS

JOYA MEDICINAL AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas, sulfuradas, sulfatado sódicas, hiposulfatadas

UNICAS DE SU ESPECIE CONOCIDAS

Han obtenido cinco medallas de oro, y cuatro diplomas de honor

Autorizadas por los gobiernos de España y Francia

Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas, anti-esicrofulosas y anti-sifilíticas. Declaradas por la ciencia medica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general. La salud del cuerpo interior y exterior.

Al público en general.

Los dueños de algunas otras aguas, con marcada mala fe y gran perjuicio de los consumidores y enfermos, se apropian para las suyas las cualidades exclusivas de estas, por lo que el público debe estar prevenido y rechazarlas, para no exponerse y perjudicar su salud, obteniendo resultados opuestos á los que se proponga, ó sea á los que se obtienen con las aguas de Carabaña; cuya base de 100 gramos por litro de sulfato sódico, como purgante, y sulfuro de sodio, hiposulfito é hidrógeno sulfurado, como depurativas, las constituyen en una joya medicinal de aplicación racional y necesaria en la generalidad de las enfermedades del cuerpo humano; condiciones no reunidas por ninguna otra agua ni producto, hasta el día; y solo siendo las que se llaman ó dicen sus similares simples purgantes irritantes, fíjese bien el público en que es firme propósito evitarle perjuicios y confusiones por todos los medios posibles, y consulte sobre ello á los mas conocidos médicos.

EMPLEO DE LAS AGUAS DE CARABAÑA

Como purgantes, de 120 á 150 gramos de una vez. En los demás casos, unos 30 gramos dos veces al día. Al exterior, en úlceras, herpes, granos ó erupciones de la piel en general, lavarlas repetidas veces, dejándola secarse por sí misma.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.

Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas AGUAS, dirigirse á B. J. CHAVARRI, Atocha, 87 (plaza d. Antón Martín)—Madrid.

Depósito en Alicante, señores hijos de Rodríguez Hernández.—V. Benet Román.—Rafael Morante.—José Gadea.—Antonio Bernacer.

FARMACIA DE V. BENET

ESPECIALIDADES NACIONALES



ESPECIALIDADES EXTRANJERAS

PANACEA DE BENET

PARA FACILITAR EL BIBE Y LA DENTICIÓN DE LOS NIÑOS

Las sustancias de que se compone este preparado, son completamente inofensivas, pudiéndose suministrar sin el menor cuidado. Es de resultados positivos, pronto y seguros como lo demuestran la infinidad de curaciones obtenidas con él. La mejor recomendación que de él podemos hacer es el consumo creciente que cada día se observa.

Precio: 1 peseta 50 céntimos frasco

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DE BENET

Es depurativa, refrescante y anti-sifilítica, cada las tres en alto grado.

Precio: 1 peseta 50 céntimos frasco

CALLE MAYOR. (frente al paseo de Mendez-Nuñez).—ALICANTE

JUAN FERNANDEZ

FRUTOS COLONALES Y DEL PAIS

AL POR MAYOR Y MENOR

Tienda de Ansaldo.—PLAZA DE ALFONSO XII, N.º 2.—(tienda de Ansaldo)

Comestibles

Quesos.—Salchichón.—Chorizos.—Arroz. Garbanzos.—Habichuelas.—Fideos.—Macarrones.—Tallines.—Semolas.—Tapioca.—Revalenta.—Conservas de langosta.—Id. de Salmón.—Id. de mortadella.—Id. de Jamón.—Sardinas de Nantes.—Id. del país.—Aceitunas sevillanas.—Pepinillos.—Variantes.—Mostaza.—Galletas Viñas.—Manteca.—Riquisimos chocolates fabricados á brazo. Los hay también á máquina de las más acreditadas fábricas.

Licores y vinos

Cognac.—Ron.—Aguardiente.—Absenta.—Chartreuse.—Benedictino.—Ginebra.—Curazao.—Veinilla.—Marrasquino.—Anís doble.—Jarabe cidra.—Crema de Rosa.—Id. de café.—Id. té.—Id. de naranjo.—Id. de Noyó.—Jarabe horchata.—Vino Moscatel.—Id. Jerez.—Id. Málaga.—Id. Manzanilla.—Id. Vemontis.—Id. Champagne.

De todas estas bebidas, hay un completo surtido tanto en clases superiores de verdadera procedencia, como en clases baratas.

Perfumería y drogas

Jabones. Cosmético. Esencias. Extractos. Polvos arroz. Agua florida. Id. Colonia.—Id. Azahar. Id. Cananga.—Id. Barcelona. Borlar. Pólvoras. Zarzaparrilla. Aceite bacalao.—Sodas refrescantes. Pastillas goma. Incienzo.—Aceite linaza.—Bicarbonato sosa.—Cloruros.—Magnesia calcinada.—Id. Efervecente.—Tónico oriental.—Sulfatos. En cafes y tes los hay de todas clases y precios, en elegantes botes, en paquetes y á granel.

Quicalla y paquetería

Puntas de París.—Anuelos.—Facas y cuchillos.—Tijeras.—Hojas lata.—Perdigones.—Plancha plomo.—Estaño en barritas.—Mechas barrenos.—Horquillas.—Corchetes y evillas.—Agujas y alfileres.—Petacas.—Bastones.—Trancillas.—Algodones.—Luna suiza.—Balleñas.—Bujías y velas.—Papel y sobres.—Plumas y lapiceros.—Náipes.—Cartulinas.—Peines y batidores.

Completo surtido de carretes hilo y otra inmensidad de artículos que seria prolijo enumerar.

SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRASANTANTICA DE BARCELONA



Vapores correos á Puerto-Rico y Habana tres salidas al mes

CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES
El 10 de Cádiz á las Palmas, Progreso y Veracruz.

El 20 de Santander y la Coruña el 21 para las Antillas.

El 30 de Cádiz á los puertos de las Antillas, La Guaira, Puerto Cabello, Sabadilla, Cartagena, Colón y puertos del Pacífico el vapor A. LOPEZ.

VAPORES-CORREOS DE MANILA con escalas en

Port-Said, Aden, Colombo y Singapore y servicio á ILOILO y CEBU

LÍNEA DE LAS ANTILLAS LÍNEA DE FILIPINAS.—CORREOS

SALIDAS MENSUALES
El SANTO DOMINGO, saldrá de Barcelona el 1.º de Julio de 1887.

De Barcelona, el día 1.º de cada mes.

Estos vapores admiten carga con sus indicaciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con la facultad de regresar gratis dentro de un año, sino encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para mas informes dirigirse á los señores Faes hermanos y compañía.

COLEGIO DE SAN JOSE

Calle de Bailén 15.—ALICANTE

DIRECTOR

D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS

Este colegio, que hace tiempo se inauguró en esta capital, adquiere cada día mayor crédito é importancia, está dotado de vistosas y cómodas salas de estudio; hermosos y ventilados dormitorios; decente y espacioso comedor, limpios y proporcionados claustros; aseados y elegantes roperos y lavatorio, y de todo el menaje necesario para el buen servicio de los alumnos. En él encontrarán los padres para sus hijos y por módica retribución, una buena alimentación, profesores acreditados, y quien cuide con solicitud y esmero especial de su moralidad.

PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción. Se admiten alumnos internos externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Precios.—Alumnos internos, manutención y enseñanza en el colegio 8 reales diarios, pagadas por trimestres adelantados. Alumnos medio pensionistas, manutención y enseñanza, en el colegio, 6 reales diario. Id., externos, enseñanza elemental y párvulos, cada mes, 20 reales. Idem, id.; enseñanza superior clase preparatorias, cada mes 30 reales. Id., permanente, enseñanza elemental y permanente, cada mes 40 reales. Id., id.; enseñanza superior y permanente, cada mes 50 reales.

Segunda enseñanza.—Estudios de los asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil clases preparatorias par carreras especiales: Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibu-

jo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el Colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados. Id, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Alumnos externos.—Por una asignatura, cada mes, 40 reales. Por dos id., cada mes, 60. Por tres id., cada mes 80 reales. Por el Dibujo, Caligrafía ó Música, al mes, 30 rs.

Permanentes.—Estos pagan la matrícula de asignaturas como los externos, y satisfacen además por la permanencia en el colegio, durante las horas de estudio y recreo, cada mes 30 reales. Para más detalles, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla y Brotons, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

Papeles pintados

CALLE DE LOS ANGELES, N.º 2, ALICANTE

Gran variedad en toda clase de papeles pintados y demás objetos propios para el decorado de habitaciones.

Ultima novedad en dibujos; precios económicos, desde 40 céntimos de peseta el rollo en adelante.

Para que el público pueda apreciar lo económico que resulta el empapelado de habitaciones, á continuación se fijan los precios por metro cuadrado, incluso la colocación.

Con papeles desde 40 cént. á 5 pesetas.

A la inglesa desde 35 céntimos á 1.50 pesetas metro cuadrado.

A cuadro por fachada desde 45 céntimos á 1.55 pesetas metro cuadrado.

A varios cuadros por idem desde 55 cént. á 1.65 pesetas metro cuadrado.

NOTAS.—Este establecimiento facilita operarios para la colocación de papeles y decoraciones, á las personas que lo soliciten.

Los empapelados de decoraciones y combinación, á precios convencionales

ANGELES, 20 ALICANTE.

MAQUINAS PARA COSER

GRAN DEPÓSITO CENTRAL



UNICAS PERFECCIONADAS

Francisco Martinez

Mendez-Nuñez 6, y Angeles, 2.

Suaves, duraderas, silenciosas, puntadas sin igual, garantía eficaz, solidez y elegancia, últimas mejoras sin rival ajuste esmerado, plazos á gusto del comprador.

MANUEL DIAZ

Ofrece al público el único deposito de sal de Torre Vieja y de todas las clases. Se vende por mayor y menor, única en su clase.

ANTES TIENDA DE SAL

Hay sal en forma de piñas y molida de la misma clase para la mesa. Hay sal comun en grano á medio grano y molida. Hay sal del pinoso y ar. egla. en forma de bolas pedazos para s caballerías.

Gran surtido de alpargatas de todas clases.

Además se vende aceite por arrobas y al detall, petróleo por cajones y al detall. Solo para la capital es sirve á domicilio.

El crédito de esta antigua casa, está montado por la bondad de los generos que expendey lo arreglado de los precios.